



# 重庆荣昌：搭建平台共享共创 培育农业领域新质生产力

党的二十届四中全会提出，加快农业农村现代化，扎实推进乡村振兴。

重庆市荣昌区将提升农业综合生产能力和质量效益作为加快农业农村现代化的工作重心。2025年11月19日至21日，第十一届中国畜牧科技论坛在荣昌举行。作为原农业部批准的中国畜牧科技论坛固定举办地，荣昌拥有我国农业领域首个国家级技术创新中心——国家生猪技术创新中心，以及以农牧业为特色的国家级高新区、国家级生猪大数据中心等国家级平台。中国畜牧科技论坛在荣昌举办，旨在推动当地农业高质量发展，为中国畜牧科技与产业场景的转化提供支撑。

## 小城市大作为 落地国家级论坛，为畜牧业发展赋能

自2004年以来，中国畜牧科技论坛已在荣昌举办11届，从最初的行业学术交流活动，逐渐成长为集学术研讨、技术推广、产业对接、人才集聚于一体的协同平台，累计推动完成省部级及以上科研项目2000余个，获得省部级及以上科技进步奖200余项、获批专利300余件；促成大量产学研合作与科技成果转化，建成重牧硅谷科技企业孵化器，推动一批标志性成果竞相涌现、加速落地；推动国家级平台落地荣昌，构建起以荣昌为起点、辐射川渝、带动全国的畜牧产业协同网络。

本届论坛在承接往届成果的基础上，呈现了4个主要特点：

在服务大局方面，更加贴近国家战略。论坛聚焦保障国家粮食安全和农牧科技自主可控等重点任务，汇聚畜牧领域重要力量，研讨畜牧领域重点议题，为“十五五”时期畜牧业发展提供重要智力支持，推动国家畜牧科技城形成更多标志性成果。

在创新引领方面，更加突出策源功能。论坛聚焦推动畜牧产业可持续发展和科技创新面临的瓶颈问题，围绕智慧畜牧与绿色技术创新路径进行深入研讨，充分激发创新创造活力。

在成果转化方面，更加注重跨界协同。论坛期间将正式发布并启动国家畜牧产业技术交易市场，推动创新成果与产业需求高效精准匹配。同时，举办畜牧科技成果转化推介大会，搭建科研团队与投资机构、金融机构高效对接的桥梁。

在论坛赋能方面，更加契合发展需要。论坛期间，《促进中国畜牧业绿色低碳发展倡议书（2025）》和《中国西南山地畜牧业实用技术大全》丛书将发布，展示历届论坛形成的重要成果和国家畜牧科技城建设取得的阶段性成效，并举办川渝畜牧劳动和技能大赛等特色活动，为畜牧行业技术能手提供同台竞技、提升技能水平的机会。

## 小切口大道道 完善产业链，拓宽畜牧产业生态

荣昌能够持续举办国家级畜牧科技论坛，源于当地一直注重畜牧科技的探索与应用。

走进琪金·荣昌猪资源保种场，工作人员正通过智能设备，实时监



控温度、湿度、通风等环境参数，以及牲畜体温、健康状况等数据，并自动调配饲料、推送健康预警。

在荣昌区直升镇黄坭村，智能化猪舍通过接入国家级生猪大数据中心的智能养殖监测系统，应用物联网、大数据技术大幅提升养殖效率，同时配套种植花椒3000余株，养殖多种淡水鱼上万尾，构建生态循环系统，实现养殖废弃物资源化利用。

成渝现代高效特色农业带“双昌”合作示范园建成了重庆首个“未来猪场”示范场，实现“保险+电子芯片”全覆盖，打通了从养殖、监控到溯源的一体化数据链条。

位于荣昌的国家级生猪大数据中心，创新推出“产业大脑+未来猪场”新范式，有效解决了产业运行监测、数据集中管控、服务集约赋能、多跨协同监管等难题。

从养殖场到餐桌再到生物医药赛道，荣昌构建了集科研、育种、养殖、加工、饲料、兽药、生物医药等于一体的产业生态。科研方面，荣昌依托西南大学和重庆市畜牧科学院等高校院所，以及招引、孵化的研发机构和科技企业，加快畜牧科技的研发和落地。育种方面，荣昌构建“基因库+保种场+保护区”的三级协同保护体系，为地方猪种遗传资源建起“生命银行”。加工方面，荣昌开发出肉脯、香肠等20余种深加工产

品，提升了产品附加值。销售方面，借助“产业大脑+电商平台”模式，打造云养云卖、统购统销、保底收购的联农带农机制，产品直供全国市场。

如今，荣昌畜牧产业发展接二连三，形成了以荣昌猪为主导，荣昌白鹅、蜂业为两翼，蛋鸡、草食家畜等并举的“1+2+N”发展格局。目前，荣昌已建有重庆市国家重点区域级畜禽基因库1个，国家级、市级和区级荣昌猪保护区各1个，种畜禽场14个，核心种源自主可控。建有屠宰加工企业9家、农牧智能装备生产企业5家。饲料兽药产业集聚，拥有嘉吉普瑞纳、铁骑力士、双胞胎等饲料企业45家，方通制药、澳龙生物、布尔药业等兽药GMP（《药品生产质量管理规范》）企业14家，兽药产品出口至东南亚、中亚、非洲等20多个国家和地区。

## 小突破大动能 从要素到生态，点燃畜牧业发展新引擎

荣昌畜牧业底蕴深厚，荣昌猪作为世界八大、全国三大优良品种之一，拥有逾1800年的养殖史和456年的品种史，2025年品牌价值达55.95亿元。

作为国家畜牧科技城所在地和中国畜牧科技论坛固定举办地，荣昌紧紧围绕畜牧业高质量发展目标，系统谋划，构建了育种造“芯”、智慧养殖、培育新型主体、多元协同、产业链拓展、科技研发、动物疫病防控、绿色无害化发展八大体系，为畜牧业高质量发展提供新支撑。

以畜牧业绿色发展为例，荣昌将生态优先、绿色发展理念贯穿于产业全过程。通过全域推进，完成309个规模养殖场设施建设，建成1个区域处理中心和3个集散点，全区畜禽粪污综合利用率达90.92%，规模场设施配套率达100%。通过探索种植、养殖循环，因地制宜推广“猪—沼—竹”“鹅—沼—李”等循环模式，发展种植、养殖循环面积80万亩，成功创建全市首家“无废养殖场”。濑溪河流域被命名为重庆市“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，相关案例入选全市生态产品价值实现典型案例。

在国内外畜牧产业赋能方面，荣昌通过举办中国畜牧科技论坛、动物环境与福利化养殖国际研讨会等，搭建专业高效的动能转换平台，成功承接联合国粮农组织国际研讨会，为全球畜牧业发展贡献“中国智慧”和“荣昌方案”。

在场景创新方面，荣昌汇聚了10个国家级平台、86个市级科技创新平台，研发了100余项科研成果，形成了1个集中发展区、4个农牧示范园、N个现代化养殖场、保种场、育种场的“1+4+N”全域畜牧空间布局，全力打造要素齐、链条全的畜牧产业生态。

从平台搭建到科技研发再到模式创新，荣昌铸就了具有辨识度的畜牧产业新生态，也为全国畜牧产业转型提供了可复制、可推广的经验。荣昌这座地处重庆市西部的小城，也走出了一条具有地方特色的畜牧业可持续发展之路。

未来，荣昌将紧扣农业强国建设要求，以畜牧科技为重要源动力，进一步推动智慧技术革新，汇聚更多高端资源，促进农业领域新质生产力加快发展壮大。

数据来源：中共重庆市荣昌区委宣传部

